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Zur Ermittelung der Werthe g nach Gleichung g2) und der Summe [gi] dient folgende Tabelle,
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(135) 0.01374 0.01583 0.10386 | o.ox217 ©.01270 | 0.01363 [<-o.c0011 a o
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(138) o.ot272| o.o1228 | o.01363 | 0.01535 | 0.01370 | D.06ofa |—o0.04810 —1I -o.04810
| Fo. 0989
| | = [tg]
Im Kopfe dieser Tabelle sind aunsser !,, = +1 und [, = —1 auch einige [ mit eingetragen,
welehe = o anftreten, nidmlich l,,, bis .. Die mit denselben Nummern, welche die Indices dieser {

fiihren, bezeichneten Richtungsverbesserungen (133) bis (138) enthiilt die erste mit 4% iiberschriebene
Spalte. In die Horizontalen dieser 4% sind die denselben entsprechenden ¢ ans den Gleichungen

5. 286 iibertragen, nimlich in die Horizontale fiir (r133) die Werthe Qi DS Qi in gleicher

Weise die entsprechenden Werthe in die folgenden Horizontalen und endlich in die Horizontale fiir
(138) die Werthe (s Di8 Qluise. Da nun diese ¢ in jeder Spalte mit dem im Kopfe enthaltenen /
zi multipliciren sind, so sieht man, dass die ¢ in den Spalten mit ! = o iiberschrieben, gar nicht
emgetragen zn werden brauchen, diese Spalten iiberhaupt gleich weggelassen werden kinnen, Die
Quersumme der in jeder Horizontalen gebildeten Produkte giebt den Werth ¢, welcher in die mit
¢ liberschriebene Spalte eingetragen ist. Da aber diese g, um endlich die [ly] zu finden, wieder
mit den rechts daneben aufgefiihrten ! zu multipliciren sind, von den [, bis [, = o auftreten, so
ergiebt sich, dass auch in den Spalten fir /,,, und [, die @ fir die Richtungsverbesserungen (134)
bis (137) hitten weggelassen werden kinnen, Es folgt daraus die allgemeine Regel auch fiir die
spiter folgenden Ermittelungen, dass zur Berechnung der Summe [lg] nur Spalten fiir diejenigen !
anzulegen sind, welche nicht = o auftreten, ebenso aber nur diejenigen Horizontalen beizubehalten
sind, welche die Richtungen enthalten, deren Bezeichnung mit den Indices der vorhandenen !
iibereinstimmdt,.
Hs hat sich nun dorch vorstehende Berechnung ergeben

gl = ©.0929
—E = —0.0748
;,J =  0.0181
P = =gs.25 als Gewicht des Winkels,
Da nun auf S. 673 der mittlere Fehler einer Richtungsbeobachtung zu m = So'g827 ge-

funden ist, so ergiebt sich der mittlere Fehler u des ausgeglichenen Winkels 1o Kenlen-
berg-11 Strauch-18 Collm zu

= m ;J — 0.9827-Yo.0181, also

u = xorrjz,
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